



AÑO I

OCTUBRE 1933

NÚM. 6

## PROPÓSITOS

*Hijos de una raza recta y fuerte, que al impetu juntaba sabia prudencia, queremos seguir los pasos firmes, que un congregante ilustre a los jóvenes trazara.*

*Piedad, estudio, formación y arte, hermanados en clásica armonía, alumbren nuestros años juveniles y enciendan fuegos santos.*

*¡Atrás, los goces bárbaros de gusto exótico!...*

*¡Atrás, los espectáculos acres, impuros!...*

*¡Fuera, los cantos que el labio manchan!...*

*¡Fuera, la gárrula palabrería!...*

*Queremos ser quien somos, pero sin úlceras, si las tenemos...*

*Queremos ser quien somos, pero aspirando a alzar el vuelo sobre las cimas y que el amor materno de nuestras rocas no estreche el límite de nuestras almas...*

*Como las águilas aman su nido y con la presa tornan más águilas, uniendo al impetu serena frente, seremos nobles y vigorosos, más en las obras que en las palabras.*

*La fe nos guía.*

*De amor nos llena la INMACULADA.*

## El Cardenal Pifffl, Congregante

Era todavía la capital de Austria, en los años precedentes a la gran guerra, la ciudad poética y musical, de magníficos jardines y melodiosas cadencias de Mozart, Beethoven y Straus, dulcemente arrullada por los murmurios del Danubio pacífico y solemne. Y era también, como sigue siéndolo aún, uno de los más fuertes baluartes en que se refugió la fé europea, contra cuya firmeza incommovible se estrellaron siempre las oleadas de protestantismo que descendían de los países germánicos. Mas oyóse en 1914 el violento estampido de la guerra mundial, y la romántica Viena, lánguida y bella como una flor, vióse de pronto convertida en escenario de sangrientos horrores, que transformaron su tradicional fisonomía para hacerla entrar en los cauces marcados por las nuevas tendencias políticas de Europa.

Salió victoriosa de aquella prueba, pero debilitada. Como en un cuerpo enfermo prendieron en ella los malignos gérmenes revolucionarios que corroen la existencia de las naciones de civilización cristiana. Las doctrinas materialistas de Marx y de Lenín hicieron presa en ella para convertirla en sufrido conejillo de experimentación socialista. Y apenas respirados los primeros hábitos de la paz de 1918 fué víctima de violentas convulsiones sociales y políticas, que determinaron, en 1920, la implantación del comunismo en el municipio vienés, de cuyo yugo logró librarse después de un año.

Habría perecido, sin duda, Austria entera en medio de tantas turbulencias. Quiso, empero, el Señor depararle dos hombres providenciales que la salvaran y elevaran de nuevo al rango que en el orden político y religioso le correspondía: fueron el canciller monseñor Ignacio Seipel y el cardenal Federico Gustavo Pifffl. De este último solamente, hemos de ocuparnos hoy.

Elevado en 1913 a la sede arzobispal de Viena, ocupóla hasta su muerte, acaecida en abril de 1932, viendo desfilar por su territorio el doloroso cortejo de hechos sangrientos y revolucionarios registrados durante esta época. Cuando renacida ya la tranquilidad en toda Austria, recordaba aquellas tétricas escenas, preñadas de sangre y de odio, solía exclamar, ya en las solemnidades públicas, ya en las conversaciones privadas: «¡QUÉ HABRÍA SIDO DE VIENA SIN LAS CONGREGACIONES MARIANAS!». Porque era tanta y tan alta la estima en que tenía estas entidades, por considerarlas verdadera fragua de católicos íntegros en la fé y en el obrar, que no cesó de difundirlas por Austria entera en toda su vida y de hacer de ellas el objeto más delicado de sus preocupacio-

nes. Aun en medio de los múltiples quehaceres impuestos por su elevado cargo y las profundas ansiedades de la vida de la nación, no se cerraron jamás las puertas de su palacio a los congregantes que a él acudían en solicitud de favores y de paternales consejos. Y hacía más todavía: mandaba que todos los años le fueran notificadas las variaciones habidas en los cargos, recibiendo luego a los nuevos directivos para que le informaran minuciosamente de las cosas de sus respectivas Congregaciones. ¡A tales extremos llegaba el interés del cardenal Piffel por la vida de estas entidades!

Cuando ya puesto en marcha por el actual Pontífice el formidable y providencial organismo de la Acción Católica, fué visitado el cardenal por un redactor de «Acies Ordinata», de Roma, en diciembre de 1929, afirmó rotundamente, profundo conocedor del pensamiento del Santo Padre, de la naturaleza de las Congregaciones Marianas y de los nuevos peligros que se agitan sobre la cristiandad, que «LAS CONGREGACIONES MARIANAS COSTITUYEN LOS EJÉRCITOS DE VANGUARDIA DE LA ACCIÓN CATÓLICA», porque, como decía a los miembros de la Congregación de Klosterneuburg, un año antes de morir, en abril de 1931, *«la Congregación no es simplemente una Cofradía en la cual os reunís para rezar; es una escuela de fortaleza, escuela de carácter. Porque juntamente con el culto a María y el cuidado de la propia santificación, es FIN PRIMARIO de la Congregación EL APOSTOLADO SEGLAR»*.

Por esto no cesaba de recomendarlas eficazmente a sus diocesanos. Son dignas, a este objeto, de recordación las palabras pronunciadas por el insigne Príncipe de la Iglesia en la grandiosa peregrinación de la B. V. M. Marienzell, a la que una multitud inmensa de varones acudió para escuchar de sus labios la verdadera orientación en los problemas religiosos de su archidiócesis: *«Tened por cierto que de las Congregaciones Marianas emana una fuerza casi milagrosa. Los varones en la Congregación son los triarios en los que puede confiarse en todo evento, aunque parezca que la nave está a punto de hundirse. Os ruego, pues, que ingreséis en la Congregación. ¡Ojalá que os hagáis todos congregantes! Entonces depondría toda ansiedad de la futura suerte de Viena católica, pues me constaría que quedaban siempre varones católicos en el campo de batalla vigilando sobre Viena para defenderla de cualquier peligro que pudiera presentarse»*.

Ya muchos años antes, cuando era todavía Superior del histórico convento de PP. Agustinos de Klosterneuburg, fundó una Congregación Mariana en Florisdorf, arrabal de Viena, en la orilla izquierda del Danubio, cuya dirección asumió, sin perdonar trabajos ni molestias para presidir puntualmente las reuniones reglamentarias. Más tarde, en 1909, en la misma ciudad de su residencia, fundó otra Congregación para hombres, refiriéndose a la cuál solía decir con frecuencia: *«No podría vivir si no tuviera una Congregación»*. Y en el año siguiente preparó una Congregación femenina y otra para la juventud estudiantil, después de haber allanado grandes dificultades.

No causó, por ésto, ninguna admiración en los círculos católicos de Viena cuando, en 1915, siendo ya cardenal-arzobispo de aquella sede solicitó humildemente *ser admitido en la Congregación Mariana de Comerciantes*, que en aquellos tiempos dirigía el P. Enrique Abel. ¡Eran tantos los testimonios que había dado, ya de palabra, ya con hechos, de su interés por la obra de las Congregaciones Marianas!

Esto pensaba y sentía, en somerísimo resumen, de las Congregaciones Marianas uno de los más preclaros cardenales de la Iglesia en los tiempos modernos. Y no sin razón, ciertamente. Porque fueron los hombres educados en aquellas *escuelas de fortaleza y de carácter* los que mantuvieron a flote la fe del pueblo austriacos en los días azarosos de la guerra y de la invasión moscovita, para que al pasar todo ello, como un recuerdo ingrato, recobrará los esplendores externos que a su profundo sentir correspondían.

No ha desaparecido todavía, en verdad, para Austria el peligro del marxismo. Mas ella lo afronta con la apacible serenidad del que no duda de su triunfo: se levantan para defenderla graníticas murallas de piedad mariana, contra las cuales habrán de embotarse los dardos de los hijos del mal. Por esto, aun en medio de los constantes peligros que la rodean, ha podido celebrarse pocos días ha un magno congreso católico, en el que se ha afirmado una vez más la honda raigambre de la Iglesia en el seno de la nación austriaca. Uno de los números de este congreso ha sido la colocación de la primera piedra de un templo que ha de erigirse a la memoria del gran Príncipe de la Iglesia, fervoroso apologista de las Congregaciones Marianas, Monseñor Federico Gustavo Piffi.

*Bartolomé VENTAYOL VANRELL*

Nota de la Redacción: En confirmación del penúltimo párrafo del acertado artículo de nuestro Bibliotecario, añadiremos que el Presidente del Estado austriaco; Miklas, el Presidente del Gobierno; Dolfus, son actualmente Congregantes Marianos y a las Congregaciones han pertenecido dos Ministros más. De ello quizás nos ocupemos más adelante.



D. Félix Pons y Marqués y D. Miguel Deyá Palerm que han asistido a los Cursos organizados por la Acción Católica en Santander

## LA CÁTEDRA FORJADORA

Al R. P. Bruno Ibeas con sencilla expresión admirativa

Iluminado por la suave luz de la media tarde, el amplio recinto del aula, repleto de gente y sumido en el bullicioso murmullo del comentario expectante, fácilmente ascendible a conato de discusión, olía difusa, tenuemente a esencias trascendentales. Recogida la faz detallística del cuadro en imágenes sucesivas y recorriendo todo su ámbito a manera cinematográfica, por ejemplo, la viva expresión de los rostros juveniles, la abigarrada mezcla de corbatas, cogullas, alzacuellos y femeninos «plaids» habría revelado una vaga pero insistente sensación de humanidad en su más puro sentido moralmente biológico, de mente viva y vigilante. Hasta los silenciosos corredores por donde con ávida ligereza traspasaba de vez en cuando algún alumno rezagado llegaba desde la sala aquel inconfundible susurro regalador del oído que solo se percibe en las cercanías de las escuelas y de los patios universitarios y diríase que hasta ellos, por una feliz alucinación sensorial llegaba también un penetrante aroma de cultura, si vale la metáfora... En poco tiempo, empero, y en brevisima ondulación que arrancaba del dintel del aula hasta llegar a la tribuna levantada entre dos amplios ventanales, hacía el silencio...entre los grupos cambiábanse miradas de mútua inteligencia en las que se reflejaba por adelantado la fruición de la enseñanza que iba a recibirse....alguna que otra irónica sonrisa acusaba ante al vecino el entusiasmo fulgurante en el

rostro del de más allá y el auditorio en masa recogíase en la profundidad del silencio unguido para poner en tensión toda la noble curiosidad del discípulo... y con todo esto, erguíase sobre la tribuna, con su hábito pardo de agustino, la mayestática figura del maestro, resaltada en el juego de la contraluz.

Difícilmente podría yo desde aquí destacar un reflejo lejanamente exacto del imborrable recuerdo que la palabra de aquel hombre recio, de rostro curtido, de frente erguida y altiva, de mirada varonilmente dulce, produjo en mí envolviéndome ferreamente con el engranaje impecable de su dialéctica en el esquema insuperable de su ideología.

Nada hay, se ha dicho, más grato ni más halagador para el hombre que piensa que el lograr hacer partícipes de su pensamiento y de su opinión a los que le rodean; séame lícito añadir que nada hay más reconfortante para el ánimo, ningún fenómeno más estabilizador de la confianza en uno mismo que el contemplar cómo las ideas, y las opiniones propias acariciadas y sustentadas frecuentemente en la soledad, por las que se han librado batallas y sostenido empeñadas discusiones y por las que se ha tenido que soportar más de una vez el olímpico desprecio, sino la mofa, de personas bienquistas y amigas, son lanzadas a los cuatro vientos con la misma tajante y aguda velocidad de la saeta desde una de las más prestigiosas tribunas de nuestro campo y por quien asume en su persona toda la autoridad moral y científica del teólogo y del sociólogo.

Bien; no nacieron estas líneas para pasar nuevamente la mano con suavidad sobre el arca preciosa de los recuerdos. Su objeto era otro; el de recordar, patentizando unas hondas emociones, la figura de un hombre que con voz áspera y tremenda, erguido en la tribuna del aula, mientras el crepúsculo hundía en el horizonte el eco de la brumosa luz del Norte, moldeaba a golpes de su verbo el criterio social de una generación estudiosa.

Félix PONS MARQUES



## De pedagogía catequística

La Congregación Mariana, que tiene en su reglamento el Catecismo, como medio de perfección propia a la par que de los demás, piensa el próximo curso dedicar a esta materia la amplitud necesaria y que se merece. Así nos consta que con el nombre de Catecismo, o con otros equivalentes dará esta enseñanza en primer lugar a los congregantes y además seguirá con las catequesis infantiles, como en años anteriores.

Esta circunstancia y el haber asistido al curso de Catecismo en la Universidad Católica de Santander, me inducen a exponer algo sobre Pedagogía Catequística.

Pero, me diréis, Pedagogía Catequística se ha explicado en la Universidad? Y os contestaré que sí, y con la importancia que se merece. Dicha institución cuya modestia no excluye su modernidad, sabe muy bien que es hoy cuestión primordial en el mundo pedagógico la preparación de los maestros, que «el maestro sea buen maestro» y conoce perfectamente la tendencia a dar al maestro una formación de nivel universitario.

Pedagogía Catequística no es más que la aplicación de los principios generales de la Pedagogía a la enseñanza del Catecismo.

Acabo de escribir la anterior, llamémosla definición y me parece adivinar la leve sonrisa que se dibuja en muchos de los lectores que hasta hoy han actuado de catequistas. Pero también se me hace más patente el cúmulo de consecuencias desastrosas que se derivan de una catequesis en la cual, la única norma es la *buen voluntad* de los catequistas.

La buena voluntad es el principio vivificador de los ejemplos siguientes:

—Hijas mías, decía una Profesora a sus alumnas, recibiréis el Sacramento del Orden, si os hacéis monjas...

—Jesucristo nos salvó de nuestros pecados y del cautiverio del matrimonio...

—El primer día hizo la luz, el segundo el testamento...

Y pensad que hay un librito en el que se copian un millar de respuestas de las indicadas y de flamantes explicaciones como la primera.

Hay que huir del memorismo; pero para hacerlo, tiene que reemplazarse por algo, que suministra la Pedagogía.

Es mas, el catequista debe presentarse a los niños con la autoridad que recibe de la Iglesia y ha de confirmarla con el cúmulo de medios adecuados entre los que se encuentra la ciencia, la cual no se adquiere, ni mucho menos se suple con sola buena voluntad.

Pero, la unión acertadísima de la Pedagogía al Catecismo, no es una cosa nueva. La falsa comodidad había hecho que nos durmiésemos en materia tan interesante y olvidáramos en primer lugar el estudiar en el Evangelio la Pedagogía de Cristo y la de los Apóstoles;

y por no plagar estas notas de empalagosas citas solamente recordaré que todos los santos de la antigüedad tienen su sistema propio de Pedagogía Catequística, y sobre todos ellos descuella S. Agustín, cuya obra «De Catechizandis rudibus» dedica muchos capítulos a la didáctica catequística, y lo que se practica hoy como novedad, con el título de *instruir deleitando* está nada menos que desarrollado en cinco capítulos en la obra citada.

El momento actual ha de ser de gran preocupación para los catequistas. Tengamos presente la deficiente o nula formación moral que recibirán los niños. La formación moral del niño debería tenerse como única preocupación. Todo trabajo que se hace en la escuela debe ser un medio para alcanzar el único fin de la educación. Y si esta formación es defectuosa en la escuela, debemos corregirla y completarla en la catequesis.

Medios los tenemos. La bibliografía de Pedagogía Catequística, se nutre continuamente con obras de indiscutible valor. Todos los sistemas modernos que se aplican con éxito a las disciplinas escolares las encontraremos adaptadas a la catequesis. Estudiémoslas y los Congregantes demos no sólo ejemplo, sino muestras de obediencia a las normas pontificias que nos dicen, «el bien ha de hacerse bien.»

En números siguientes iremos divulgando los medios para organizar bien una Catequesis.

MIGUEL DEYA PALERM



## ¿REBELDÍAS?

Me dicen que soy rebelde y no quiero entonar himnos a la rebeldía, solo por serla; ni quiero justificar mis defectos que deseo reconocer y, si me fuera dado, extirpar; pero juzgue el que me lea, si soy rebelde por sistema: o tienen fundamento las rebeliones que van a manifestar.

Oigo alabar a los obreros con adulaciones crasas y siento rebelarse mi corazón contra el que adula y explota; veo encorvarse a los prestigios ante los adinerados sin distinción y la cortesanía malgastada me ofende; miro a los que tuercen el cuello para monopolizar el título de «bueno» y me repugna su devoción administrada; observo a los «finchados caballeros» y condena mi espíritu su soberbia y desenfado...

¿Soy un rebelde?

Tal vez sí; pero quiero explicar algo más una rebeldía que me afecta como hombre, aunque joven.

Contemplo a mis compañeros esclavos de una «toilette» inglesa, de unas pinturas importadas, de una «pose» extranjera, de unos gustos femenino-hombrunos, y declaro que mi rebeldía aumenta.

Hablo con mis amigos y me cercioro de su admiración pueril ante unas cabezas hermosas, «pero sin seso»; escucho elogios de los que se entregan a una mujer «sesuda» para que ella mande y disponga dentro (...y fuera) de casa y me exaspero.

¿Soy un rebelde?

No sé. Pero, si dan cabida a estas líneas los que han de visarlas, diré lo que siento, aunque ello tenga chispazos de rebeldía.

Entiendo que menoscaban la dignidad del hombre las que intentan atraernos con tales mañas y que son *hombres disminuidos* los que a ellas se someten por vanidad, por debilidad o por ignorancia.

El hombre completo, que no tenga vocación religiosa, ha de buscar la mujer-compañera y no la mujer-muñeca, que al fin resulta alhaja muy cara.

Las extranjeras, las extranjerizadas, las de escaparate, las locas y vanas, no sirven para formar un hogar en Mallorca; con las virtudes propias de nuestra raza.

¿Y las super-dotadas?

Si lo son de verdad, serán dignas, piadosas, sencillas, un valor positivo y apetecible, mas no el ídolo al que el hombre deba entregar la autoridad y supremacía que le pertenecen.

¿Dominarlas por la violencia?

Sería crueldad, propia de débiles y enorme desacierto.

¿Qué, pues?

O superarlas y merecerlas o dejarlas y resignarse a una medianía obscura o pagar toda la vida con sinsabores la falta de virilidad, que no supo vencerse y elevarse, que quebró sus alas de águila con la molicie y aprisionó, infeliz, entre los dedos el inútil polvillo del desencanto.

T. de VILLANUEVA

## Para los Directores de las Congregaciones Marianas

Muchas consultas se nos han hecho acerca de la esencia, fines, medios, estructura... de las Congregaciones Marianas y aunque hemos respondido particularmente, deseamos hacerlo de forma más general, a fin de que lleguen a todos las líneas fundamentales y básicas por las que se ha de regir toda Congregación Mariana.

Notemos antes dos cosas, Primera: que aunque hablamos con los Rdos. Directores, no será perjudicial, sino muy provechoso, que lean y mediten estas líneas los congregantes, en especial Junta Directiva, para conocer mejor el espíritu de la Congregación y poder ayudar más eficazmente a sus dignos Directores en el feliz gobierno de las mismas.

Segunda: que supuesta la voluntad expresa del Romano Pontífice de que *vivan en realidad* las Congregaciones Marianas, traduciremos a la letra el opúsculo editado en Roma por el Secretariado General de C. M. a fin de que haya perfecto conocimiento y *unidad* en el espíritu y queden al buen criterio de los celosos Directores las aplicaciones prácticas, bajo las normas seguras de la Jerarquía eclesiástica.

### ESENCIA Y FINALIDAD

«¿*Qué es la Congregación Mariana?*—La Congregación Mariana es una pía Asociación, aprobada por la Santa Sede, que induce y forma a los fieles de cada uno de los estados de vida, mediante un peculiar culto y amor a la B. V. María, para la propia santificación, para el apostolado y para la defensa de la Iglesia.»

«Es pues, una asociación religiosa, cuyo fin es doble a) *la santificación de sus asociados* y b) *el apostolado*; ambos bajo la razón peculiar del *culto mariano*, como *medio principal*.»

«FIN esencial PRIMARIO de la Congregación es: la práctica más intensa de la religión, o sea, la *perfección y santificación propia*. De aquí que la Congregación difiere de otras muchas uniones católicas en que a) tiende *primariamente* a la vida *espiritual* y no solo de modo concomitante, sino con todas sus fuerzas, de modo principal;

b) quiere obtener esta vida espiritual *en cierto grado superior* y no admite por tanto a todos, ni aún a los que se contentan con ser «buenos católicos», sino a los que aspiran a más, por tanto.

c) *selecciona* a los que han de ser admitidos y de hecho solo admite a los que desean mayor progreso en la virtud.»

«FIN esencial SECUNDARIO: *el apostolado*.» Los asociados deben dirigir sus trabajos para que venga el reino de Dios, la Iglesia goce de libertad y florezca, la fe verdadera crezca y se propague, la religión esté en vigor y sea defendida, se instauren las costumbres cristianas,

se conviertan los pecadores y la vida privada y familiar, pública y social, esté llena de los principios cristianos.»

En los números siguientes iremos traduciendo los «medios, estructura, etc.» de Silva Mariana núm. 1, Romae, apud Secretariatum Centralem Congr. B. M. V., de donde lo tomamos.

Con lo traducido aparecen claros los dos fines *esenciales* de la Congregación y el orden jerárquico entre ambos. Por lo tanto la Congregación Mariana

NO es: una *mera* asociación piadosa,  
ni un círculo *puramente* instructivo o de recreo,  
ni una institución *primariamente* social,  
ni mucho menos un centro político.

(Tan alejada debe estar la política de la Congregación, que ni está permitido hablar de ella y se aconseja que, a ser posible, ignoren los congregantes a qué partido pertenecen sus compañeros, para atender mejor a la unión de todos para el fin que se pretende.)

La Congregación Mariana, por tanto,

ES una asociación piadosa para la formación integral de cristianos que aspiran primariamente a la propia perfección y a difundir en segundo término el espíritu de Jesucristo en la familia y en la sociedad.

#### CONSULTA

—Tenemos una Congregación Mariana, que apenas tiene vida, por lo menos, según el verdadero espíritu. ¿Qué debemos hacer? ¿Vivificarla o crear otra entidad diferente?

—En general, entendemos que se ha de procurar vivificarla para no caer en el escollo del «tejer y destejer» o siempre comenzar, sin llevar a buen término lo comenzado.

Si esa entidad a que V. se refiere es la Juventud Católica, es claro que se ha de procurar qua exista y prospere; ahora bien, si V. forma congregantes verdaderos tendrá en ellos muy buenos auxiliares para la Juventud Católica y en la Congregación un semillero no despreciable de directivos celosos.

Esto es una verdad consoladora en todas partes; pero principalmente en Mallorca, tan hondamente Mariana. No puede olvidarse que la Congregación de Palma data del 1570 y que 363 años de tradición dan derecho a suponer que el amor a la Sma. Virgen y a sus Congregaciones no carece de raíces profundas.



Los PP. Pedro M. de Mesa y Miguel Bonet  
Frau que han dicho su Primera Misa en  
Aalbesk-Retraitehuis—Holanda

DIA 8 DE OCTUBRE

Por la mañana a las nueve, en la Iglesia de Sta. Clara

**Misa de Comunión General  
Reglamentaria**

Por la tarde a las seis, en el local Social

**Junta Directiva ordinaria**

## El primer Festival de Música Mallorquina

El dolç Sant Felip Neri, en el capítol I de les Constitucions del seu Oratori, féu escriure aquesta bella recomanació: «que els Pares, amb els lídels, es moguin vers la contemplació de les coses celestials per l'harmonia de la música»: *musico concentu excitentur ad coelestia contemplanda*. Ningú que hagi fruït la profunda emoció mística dels *laudi spiritali* que el Sant féu compondre als seus grans amics Palestrina, Animuccia i al nostre P. Soto de Langa, podrà dubtar de l'eficàcia incomparable d'aquella recomanació per ajudar a moure la voluntat, després que, seguint el sòlid mètode ignacià, l'enteniment estigui convençut de la veritat que li hagi estat proposada. Així pot dir-se que d'un home tan apostòlic i, ensems, d'una sensibilitat tan fina i delicada, s'origina el bell costum dels concerts espirituals avui general a les diòcesis més cultes (recordi's els recentment organitzats pels venerables Prelats de Burgos i Salamanca a les seves catedrals), i pel que respecta Mallorca, recordem amb gust l'ardorosa defensa que en féu el nostre eloqüent Magistral Dr. Antoni Sanxo al Congrés Musical de Victòria a propòsit d'una Memòria que jo hi havia presentada.

Are bé; encara que el pròxim Festival de Música Mallorquina que per el diumenge, 8 d'aquest mes, a les quatre, organitza la «Capella Clàssica de Mallorca» al gran Pati de l'històric Palau de l'Almudaina amb caràcter popular i gratuït, no sigui un «concert espiritual» en totes les parts del programa que la Capella ha d'interpretar, no obstant es pot preveure que els congregants que hi siguin presents podran ben elevar el seu esperit maríà, com si realment es tractàs d'un autèntic concert espiritual.

Imaginu-vos el vell pati de l'històric «Casal» de Mallorca, florit de murtra, acolorit de banderes, dolçment transfigurat pels reflexes del sol ponent... El programa ha començat amb l'auster Responsori del primer dia de Quaresma, del difunt mestre Bernat Salas. Després, com un contrast de notes irisades i suavíssimes, es sent el dolç repicar argentí de les veus blanques sonant com la petita campana d'una ermita el *Quam dilecta tabernacula tua*: «Qué és d'amable el lloc on habitau, Senyor dels Exèrcits», versets davídics musicats per Mn. Rafael Vich. I seguidament, com si s'obrissen les portes gloriòses de la nostra antiga Capella Reial Mallorquina per fer pas, sota el gentilíssim arc romànic, a la vella corporació mig-aval dels músics mallorquins que, altre temps, hi tenien allà el seu fogar. imaginu-vos la sortida, en brillant processó claustral, de l'imatge gòtica de Nostra Dona Santa Maria, mentre els cantors fan volar cel amunt l'encens magnífic de l'«Antifona de la Verge» del gran músic mallorquí Mn. Pau Villalonga que, després de tres segles d'oblit gairebé ignominiós, torna a sortir a

la llum del dia amb la seva música perfumada de flaire del sis-cents, com d'autèntica «aigo de murtra»...

Així canta el nostre gran Villalonga, amb els mots marians de la litúrgica: «Ave Regina dels Cels, Senyora dels Angels... Porta per on la llum ha entrat al món.» I la música és dolça i pura amb moviments d'incomparable mansuetud, com el lleu mourer-se de l'aigua de la mar un dematí d'estiu. Però tot de seguida, les veus s'ajunten en un bloc ferm, auster, majestuós com l'alta torre de David: «Alegrauvos, Verge gloriosa, bella per damunt totes»: és el sò grandios de la campana major de la Seu que tantes vegades degué cridar a vespres a Mn. Pau, «primatxer i mestre de capella» com ell es firmava. I després, a corvessant d'amor de devoció i de tendresa, vé el comiat i la pregària: «Adèu-siau, o la molt honorable! Adèu-siau i a Crist pregau per nosaltres»... la música es «desfà» dolçement... Encara es sent un eco de la fortitud i de la majestat catedralícia, en els darrers compassos, i el cant marià és acabat.

La segona Part del Festival comença amb la primera audició de la «Salve Regina», magnífica ofrena expresiva, devota i ben sentida d'un excellent músic mallorquí dels nostres dies; el mesttre Miguel Capllench. Ell respondrà a nom de la Capella, amb la seva música, a la gloriosa escomesa mariana de Villalonga: del segle XVI al segle XX, els dos artistes mallorquins alcen com un homenatge de la nostra raça, un arc triomfal a honor de Nostra Dona. Baix d'aquest arc hi veureu passar tot el nostre poble amb les seves cançons «del rei que en feia fer crides»; de «les fadrines que sortien a collir espàrecs tendres»; de la pageseta que «amb el sò de l'espadella cantava per el seu estimat»; de «l'estudiant que sonava el fabiol a l'enterro de la vella»; de la mare de Don Juan i Don Ramon «que cullia violes i flors»...

Heu ací un arc altament significatiu i simbòlic. Però els símbols de la música, que és el llenguatge de la Glòria, sols estàn a l'abast d'aquells qui fan tot quan poden per servar l'ànima pura i el cor net d'orgull i d'odis.

*Joan M.<sup>a</sup> Thomàs, prv.*



**Catecismo  
de  
S'Indioteria**

Treinta niños de este Catecismo, los Congregantes y Catequistas y el Rdo. Sr. Cura de S. José del Término.

Es el cuarto de los catecismos parroquiales a que atiende la Congregación.



**En Miramar**

Algunos de los Congregantes que tomaron parte en la excursión anual de la Congregación.



**Un grupo de valientes**

## El saludo de los Congregantes austríacos a los españoles

*An die Kongreganisten Spaniens:*

Euch, liebe Brüder und Schwestern, senden wir Studentensodalen von Osterreich die herzlichsten Grüsse und Wünsche im Herrn! Unter dem Banner Mariens arbeiten wir zusammen für das Reich Gottes. Unsere Gebete begleiten Euch in den schweren Prüfungen der Gegenwart; mögen diese unsere Gebete auch ein Unterpfang grosser Erfolge und reichen Segens für Euch sein. Wir bitten auch um Euer Gedenken im Gebet.

Für Christus mit Maria!

In namen der 12000 Studentensodalen von Osterreich grüsst Euch ergebenst,

*Franz X. Weiser, S. J.*

Verbandsprases der oster. Studenten Kongregationen.

*A los Congregantes españoles:*

A vosotros, queridos hermanos y hermanas, os enviamos los estudiantes congregantes de Austria el más cordial saludo y deseo de todo bien en el Señor. Bajo la bandera de María trabajamos unos y otros por el reino de Dios. Nuestras oraciones os acompañan en las difíciles pruebas del presente. Ojalá estas nuestras preces lleguen a ser prenda de grandes éxitos y copiosa bendición para vosotros.

No nos olvidéis tampoco en vuestra oración.

Por Cristo con María!

En nombre de los 12000 estudiantes congregantes de Austria, os saluda afectuosamente,

*Francisco X. Weiser, S. J.*

Presidente de la Confederación de las Congregaciones de estudiantes austríacos.

### **AVISOS IMPORTANTES**

- 1.º En atención a las circunstancias será obligatoria la asistencia a las siguientes Secciones de Estudio.

**SECCIÓN MENOR: Jueves de 7 a 8.**

**SECCIÓN MAYOR: Martes de 8 a 9.**

- 2.º Para asistir a las demás secciones de Estudio tendrán la bondad de dar sus nombres los que deseen tomar parte antes del 15 de Octubre.

Dejar de asistir tres veces consecutivas a una Sección de las no obligatorias se considerará como baja voluntaria en la misma.

# VIDA DE LA CONGREGACIÓN

## De Junio a Octubre

En el Boletín de Junio quedó consignada, aunque brevemente, la velada celebrada en honor del Beato Ramón Lull; quedamos por reseñar el acto de fin de curso celebrado en el Salón de actos del Palacio Episcopal.

Hablaron los dos Bibliotecarios: Don Félix Pons Marqués y Don Bartolomé Ventayol.

Analizó el primero las causas de la desorientación y malestar general que padece la Sociedad, concretándolas en el exceso de materialismo y la falta de espíritu cristiano vivido y practicado. Notó también la preponderancia que se da en todos los órdenes a los jóvenes, y terminó encareciendo la necesidad de apoyar a la Acción Católica, y en particular a su Juventud.

El segundo defendió las principales tesis de la segunda parte de la Teodicea, que se había estudiado en la clase de Apologética y contestó a las objeciones, no todas fáciles, que se le propusieron.

Después, el Rdo. D. Tomás López, por lo avanzado de la hora, se limitó a poner de relieve el mérito intrínseco del acto, que estribaba más en el esfuerzo realizado por ambos congregantes, en medio de sus ocupaciones, por amor a la Congregación, que en el valor de sus trabajos, con ser este tan grande y haber merecido muy justos aplausos.

Terminó leyendo una estadística del incremento de las Congregaciones en todo el mundo, durante el año 32, y anunciando los propósitos

de extender las clases y Círculos de Estudios a otras materias, como Teología, Moral e Historia Eclesiástica.

Labor esta oculta y poco a propósito para el lucimiento externo, pero que la Congregación entiende es su deber fomentarla para que nuestra fé sea cada vez más ilustrada y con más sólidos fundamentos.

La Congregación agradece a ellos y de antemano a cuantos tomen con interés en adelante estos estudios, su esfuerzo abnegado, generoso y fecundo.

## DURANTE LAS VACACIONES

Ha estado abierto el local, como de costumbre, y se ha tenido la misa semanal, aunque con carácter de asistencia voluntaria.

En Lloret de Vista Alegre celebróse un acto en el que hablaron los congregantes Don Rafael Llabrés y Don Gabriel Morell Font del Olors.

En Son Rapiña, Sóller, Petra, Pollensa e Inca, han actuado los congregantes Sres. Sabater (Juan y Miguel), Pons, Morell y Ventayol.

## Al comenzar el curso A los Congregantes

Satisfechos podemos estar de nuestra humilde aportación a varias obras de celo y beneficencia, a los deseos del Romano Pontífice sobre la Acción Católica. Hemos contribuido con eficacia a cuatro catecismos parroquiales: Molinar, Soledad, Son Koc y S'Indioteria; han ingresado seis congregantes en las

Conferencias de San Vicente de Paul, que han de ser la base para la Conferencia de la Congregación, que va a inaugurarse y a la que amamos y recomendamos con toda el alma; hemos llevado nuestro granito de arena a la Prensa con artículos que con frecuencia merecieron los honores de la primera plana; hemos sido favorecidos con dos becas en los cursillos de verano de Santander, con positivo fruto de los que acudieron, del buen nombre de Mallorca que estuvo bien representado y de la Acción Católica, por la que han de trabajar con amor y entusiasmo...

Gracias sean dadas a Dios por quien trabajamos, para corresponder en parte, siquiera sea mínima, a los grandes favores que nos dispensa.

Mas... no nos detengamos enervados por la complacencia en el camino emprendido.

Hay que seguir y consolidar nuestra marcha.

La alegría de la inacción es huera y apta para todos los gérmenes que engendran la trasteza y la desilusión. Con los ojos clavados en el Cielo, la frente llena de ideales y el corazón enchido de amor a la Inmaculada, lancémonos en apretado haz a la conquista del bien; del bien propio con sólida formación, del bien ajeno con nuestros ejemplos, palabras y obras de caridad y apostolado.

*Acudamos* a las clases de Cultura Superior Religiosa y a los Círculos de Estudios de temas sociales o de Moral:

*Atráigamos* a cuantos no teniendo quien los dirija, puedan participar de los bienes de la Congregación y no los dejemos que se pierdan o se inutilicen sus vidas pletóricas tal vez, pero desorientadas;

*Recomendemos* el ingreso en la Conferencia de San Vicente de Paul para que experimenten su influencia formadora a vista de las miserias reales;

*Ofrezcámonos* para las catequesis, auxilio valioso de las parroquias y pongamos nuestro corazón cerca del corazón del niño pobre para amarlo y depositar en su alma las verdades salvadoras de la religión;

*Pensemos* en los obreros, de corazón sano en su mayoría, pero arrastrados por ignorancias, por necesidades materiales o por explotaciones indignas, hacia extremos que no pueden darles la felicidad que les prometen;

Y por último *no olvidemos* nuestra Congregación y este nuestro *Boletín*. No os parezca mezquina esta recomendación. El amor a la Congregación nos lo exigen la gratitud y las circunstancias. Todos unidos multiplicaremos la eficacia de sus obras; aislados, decrecerán sus frutos bienhechores.

El «Boletín» aparece, agrandado no por puro pasatiempo, sino por necesidad; la necesidad de unificar el espíritu de todas las Congregaciones de la Isla; la necesidad de conocernos y tratarnos íntimamente por lo menos una vez cada treinta días; la necesidad de ayudarnos mutuamente y todos juntos prestar los auxilios posibles a la Acción Católica y especialmente a la Juventud; la necesidad de que la Congregación tenga vida real, como quiere el Papa, y nos sirva de consuelo y orientación saber que nuestros trabajos en y por la Congregación son muy gratos al Romano Pontífice que los considera como «providenciales» auxiliares de su amada obra, la Acción Católica, a la que directa e indirectamente queremos favorecer y de ella participar. Convenci-

dos, pues, que no es favorecer a la Juventud Católica dejar morir o languidecer la Congregación, nos proponemos atender convenientemente a su vida y desarrollo, aun a costa de sacrificios, y consideramos este «Boletín» como medio eficazísimo para conseguirlo.

*El Presidente*

## A las familias de los Congregantes

No vamos a excitar su amor a la Congregación; contamos con él como lo atestiguan los hechos. La mayoría de los padres, al presentar a sus hijos a la Congregación, suelen añadir: yo fui congregante desde niño y quiero que mi hijo también lo sea. Y no es raro el caso de querer perseverar después de casados como congregantes protectores.

También estamos obligados a las Señoras y Señoritas que o bien con su óbolo de protectoras, bien con sus amables instancias procuran la asistencia o ingreso de congregantes numerarios.

Esto supuesto, no hemos de hacer otra cosa sino recordar la mayor necesidad de su cooperación para el refloreamiento de la Congregación Mariana.

Por una parte los estudios laicos, por otra la licencia de costumbres y atrevimientos de toda clase de doctrinas, hace imprescindible intensificar la vida espiritual y la instrucción religiosa.

No esquivamos el trabajo por atender a esta formación y pedimos nos ayuden con su benevolencia, con sus consejos y sus indicaciones a los jóvenes de sus respectivas familias para que les sea grata y provechosa la asistencia a los actos y Academias de la Congregación.

En cuanto a la parte económica dejamos abierta la suscripción voluntaria: el aumento voluntario de la cuota mensual, mientras nos sea posible atender a los nuevos gastos. Y reducimos a cincuenta céntimos la suscripción mensual del «Boletín», que de suyo es obligatoria para todos los congregantes. Mas si hubiera alguna dificultad, se agradecerá tengan la bondad de avisarlo para atender convenientemente todas las indicaciones.

Interésense por las clases y Círculos de Estudios y quienes lo deseen, recibirán en el mismo «Boletín» la notificación de la asistencia de los suyos a dichos actos.

Desde primero de Octubre, el Rdo. D. Tomás López, facilitará los datos que deseen para inscribirse en las clases más convenientes, de once y media a doce y media de la mañana, en la calle de S. Francisco núm.-8-Entresuelo; y de seis a ocho de la noche en el local Social: Palacio 36-1.º 2.ª

*El Director*

## Congreso de la Juventud Católica en Toledo del 12 al 15 de Octubre

Invitamos a cuantos puedan tomar parte a asistir personalmente o a inscribirse como socios protectores. Así contribuirán a la realización de los anhelos tantas veces manifestados por SS. el Papa, Pío XI.

## Palabras del Papa a los Congregantes valencianos

Nos complace referir el amor con que se dirigió el Papa a los jóvenes congregantes llamándoles: «lo más bello de la bella España» y cuán

bien se hermanan en el corazón del Santo Padre el amor a las Congregaciones con el deseo ardiente de la Acción Católica que a todos dejó muy recomendada.

## NOTICIAS

—Han terminado la carrera: Don Sebastián Sastre y Sastre, de Medicina, y don Antonio Ferragut Sbert, de Ingeniero Industrial.

—Han celebrado su primera Misa: Don Bartolomé Jaumé Montaner, en Montesión, y los PP. Pedro M. de Mesa y Miguel Bonet Frau, en Retraitehuis, Aalbeekx Holanda.

—Ha ingresado en el Noviciado de Castello di Bollengo (Italia), don José Luis Aguiló.

—Don Félix Pons Marqués y don Miguel Deya Fabra, han asistido a los cursillos de Julio y Agosto, respectivamente, organizados por la Acción Católica en Santander.

—Don Manuel Andreu Fontirroig, contrajo matrimonio con la señori-

ta Margarita Salvá Riera, y don Miguel Beaus Quijada con la señorita Margarita Ferrer.

—Don Sebastián Font Reynés y Don Jerónimo Juan Tous, han visto aumentar su hogar con el nacimiento de una niña.

## FALLECIERON

—Los Sres. Gumbau y Barobbia, congregantes.

—La Sra. madre de don Antonio Villalonga Villalonga.

—Las hermanitas de los Sres. Sabater Simó y Srs. Cortés Forteza.

—El abuelo materno de Don Manuel Pomar.

Descansen en paz.

NOTA: Rogamos a todos los congregantes, tengan a bien comunicarnos especialmente las defunciones de los miembros de su familia, para ofrecerles las oraciones y sufragios de la Congregación.

---

## OCTUBRE. -- Mes del Rosario

*Patrono del mes.*—San Alonso Rodriguez, S. J. Patrón de Mallorca.

*Festividades principales.*—Cristo Rey, día 22, Ntras. Sras. del Rosario y Pilar, días 7 y 12.

*Santos especialmente devotos de Ntra. Sra.*—Sta. Teresita (3), S. Francisco (4), Sta. Teresa (15), San Lucas Evangelista (18), y San Alonso (30).

**L** Encíclicas - Manuales de Apologética y Acción  
**I** Católica - Hojas de Propaganda - Recordatorios  
**B** de Defunción, Comunión, 1.<sup>a</sup> Misa y Profesión Religiosa  
**R** Estampas - Devocionarios - Misales - Libros para Escolares  
**E** Novelas - Cuentos - Figurines - Diccionarios - Suscrip-  
Tel. 1645 **R** ciones a periódicos y revistas católicas.—Etc. etc.  
**Í**  
**A** “**LA ESPERANZA**”  
Sindicato, 98



**RESERVADO**

**PARA**

**AUTOMÓVILES ADLER**

**RESERVADO**

**PARA**

**PRODUCTOS ABC**





BOLETTINO DELLA CONGREGAZIONE  
DEI MARIANI DI SAN VINCENZO  
E CATERINA DI GONZAGA

**tejidos y novedades**

---

---

**almacenes**

**matheu**



**casa fundada en 1845**

**brossa, 11 - tel. 1461**

**casa especializada  
en el colorido de moda**

# Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga

DIARIO DE ASISTENCIA DE

El congregante D.....  
mes de..... de 19.....

## SECCIONES DE PIEDAD

Comunes y Obligatorias

Misa y plática semanal: asistió .....

Comunión mensual: asistió .....

Visita sabatina: .....

Visita diaria: .....

Misa diaria: .....

Comunión semanal: .....

Comunión diaria: .....

## SECCIONES DE APOSTOLADO

Conferencia de S. Vicente de Paul { asistió a la Conf.....  
visitó a los pobres.....

Catecismos } asistió a la clase .....

asistió a su catecismo.....

Observaciones: .....

.....

.....

.....

## SECCIONES DE ESTUDIO

	Sección Menor de 7 a 8 p. m.	Secciones Mayor y Superior de 8 a 9 p. m.
Lunes	<b>Lenguas</b> Asistió .....	S. S.      C de E. <b>Moral y Filosofía</b>
Martes	<b>Instrucción Religiosa y Declamación</b> Asistió .....	S. M. <b>Filosofía y Apologética</b>
Miércoles	<b>Instrucción Religiosa y Composición</b> Asistió .....	S. M.      C. de E. <b>Estudios Sociales</b>
Jueves	<b>Cultura Superior Religiosa (Obligatoria)</b> Asistió .....	S. M. <b>Oratoria y Redacción</b>
Viernes	<b>Lenguas</b> Asistió .....	S. S.      C de E. <b>Historia Ecles y Teología</b>
Sábado	<b>Instrucción Religiosa y Solfeo</b> Asistió .....	S. M. <b>Moral y Apologética</b>
Domingo	<b>Proyecciones Evangélicas y misionales</b> Asistió .....	

*Observaciones:* .....

.....

.....